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STATISTICHE
Reddito netto delle famiglie per livello di 
istruzione
Nel 2019, nell'UE la differenza di reddito netto 
disponibile mediano tra le famiglie con livello di 
istruzione secondaria superiore e terziaria, rispetto a 
quelle con sola istruzione primaria o inferiore, era del…

A. 15% per educazione secondaria e 20% per 
educazione terziaria

B. 25% per educazione secondaria e 70% per 
educazione terziaria

C. 60% per educazione secondaria e 100% per 
educazione terziaria

STATISTICHE

NEET e genere

Nella fascia d'età 20-24 anni, la percentuale di NEET 
(né occupati, né inseriti in un percorso di istruzione o di 
formazione) nel 2020 nell'UE era…

A. quasi identica tra maschi e femmine (circa 14%)
B. 21% per i maschi e 14% per le femmine
C. 14% per i maschi e 21% per le femmine

ALFABETIZZAZIONE FINANZIARIA

Ripagare un prestito

Immagina di chiedere un prestito di €1.000, rimborsa-
bile in 3 rate d'importo fisso. Se potessi raddoppiare 
l'importo delle rate, in quanto tempo riusciresti a 
rimborsare il prestito rispetto alla prima ipotesi di 
rimborso?

A. In più della metà del tempo
B. In metà del tempo
C. In meno della metà del tempo

FAR DI CONTO

Probabilità

Vi è il 50% di possibilità che la tua auto abbia bisogno 
di riparazioni al motore per un costo di €1.000. C'è il 
10% di possibilità che debba sostituire il dispositivo per 
l'aria condizionata, ad un costo di €4.000. Quale dei 
due guasti comporta un rischio maggiore in termini di 
costi attesi?

A. La sostituzione del dispositivo per l’aria 
condizionata

B. La riparazione del motore
C. Non c'è modo di saperlo in anticipo

FAR DI CONTO

Prestito per gli studi

Stai pensando di prendere un prestito di €10.000 
all'anno per cinque anni per pagarti gli studi. Il prestito si 
può estinguere in 20 anni rimborsando €2.500 fissi 
ogni anno. Si tratta di un buon affare?

A. È un buon affare, dato che implica un tasso 
d'interesse pari a zero

B. È un cattivo affare, visto che benefici del prestito 
per 5 anni ma paghi per 20 anni

C. E' un ottimo affare, in quanto equivale a pagare un 
tasso d'interesse negativo

STATISTICHE

Livello di istruzione terziaria

Qual è stata, nell'UE, la percentuale di persone di età 
compresa tra 30-34 anni che ha conseguito un titolo di 
studio terziario (università o altro titolo 
post-secondario)?

A. 20% nel 2009 e 50% nel 2019
B. 30% nel 2009 e 40% nel 2019
C. 35% nel 2009 e 30% nel 2019

ALFABETIZZAZIONE FINANZIARIA

Ripagare un prestito

Sottoscrivi un prestito che può essere rimborsato in uno, 
due o tre anni. Il tasso di interesse annuo è lo stesso. Il 
totale degli interessi pagati sarà maggiore per un 
prestito di... 

A. tre anni
B. due anni
C. un anno

STATISTICHE

Status dei giovani europei

Nel 2019, com'era suddivisa la popolazione tra i 
20-24 anni in UE, in termini di studenti, occupati e NEET 
(né occupati, né inseriti in un percorso di istruzione o di 
formazione)? 

A. 26% che studiano, 41% occupati, 33% NEET
B. 65% che studiano, 28% occupati, 7% NEET
C. 46% che studiano, 37% occupati, 17% NEET

STATISTICHE

Abbandono scolastico

Nel 2018, i paesi europei con la più alta percentuale di 
abbandoni precoci da percorsi di istruzione e 
formazione tra i 18 e i 24 anni sono stati...

A. Spagna, Malta, Italia per gli uomini; Romania, 
Malta e Bulgaria per le donne

B. Portogallo, Polonia per gli uomini; Italia, Croazia e 
Romania per le donne

C. Paesi Bassi, Polonia per gli uomini; Romania, 
Spagna e Finlandia per le donne



RISPOSTA

SPIEGAZIONE SPIEGAZIONE SPIEGAZIONE

C
In meno della metà del tempo

La capitalizzazione composta gioca a sfavore nella restituzione di un 
debito. Ripagando il capitale o restituendo il prestito in meno tempo, 
si riducono gli interessi da pagare. Anche piccoli rimborsi di capitale 
aggiuntivi possono tornare utili. Per questo motivo, se viene 
raddoppiato l'importo delle rate per rimborsare il prestito, questo 
verrà ripagato in meno della metà del tempo.

RISPOSTA

SPIEGAZIONE

C
14% per i maschi e 21% per le femmine

Un divario di genere è già evidente nelle fasce d'età tra i 20 e i 24 
anni. Le donne tendono a essere meno coinvolte nel mondo del 
lavoro, soprattutto là dove mancano servizi servizi e strutture per le 
attività di cura.
Fonte: Eurostat

RISPOSTA

SPIEGAZIONE

A
Spagna, Malta, Italia per gli uomini; Romania, Malta e Bulgaria per 
le donne

L'abbandono scolastico precoce - segno che i sistemi scolastici sono 
meno efficienti ed efficaci - caratterizza soprattutto alcuni Paesi del 
Mediterraneo e dell'Europa orientale. In Spagna, Romania e Italia, 
l’abbandono precoce è superiore al 15% nella popolazione tra i 18 
e i 24 anni per gli uomini e al 10% per le donne.
Fonte: Eurostat

RISPOSTA

SPIEGAZIONE

B
25% per educazione secondaria e 70% per educazione terziaria

L'istruzione terziaria (es. università) in generale ripaga. Lo stesso dicasi 
per l'istruzione secondaria (es. liceo), anche se in misura inferiore. Il 
reddito disponibile totale è la somma - dopo aver sottratto le imposte 
sul redditto e i contributi pensionistici - che le famiglie possono 
spendere e/o risparmiare. Il reddito mediano corrisponde alla 
famiglia che si colloca al centro di ogni distribuzione.
Fonte: Eurostat

RISPOSTA

SPIEGAZIONE

C
46% che studiano, 37% occupati, 17% NEET

Nell'UE, quasi la metà dei giovani tra i 20-24 studia, più di uno su tre 
lavora. Purtroppo, quasi un giovane su cinque non lavora né studia: 
un vero e proprio handicap per il suo futuro se questa condizione 
persiste troppo a lungo.
Fonte: Eurostat

RISPOSTA

SPIEGAZIONE

B
30% nel 2009 e 40% nel 2019

La "formazione terziaria" è un tassello molto importante nella nostra 
"economia della conoscenza": spazia dalla formazione professionale 
e tecnica alle STEM (scienza, tecnologia, istruzione e matematica), 
fino alle professioni liberali (salute, giustizia, sicurezza, lingue e arte). 
Sebbene generalmente diffusa, esistono differenze nei livelli di 
istruzione terziaria all'interno dell'UE.
Fonte: Eurostat

RISPOSTA

SPIEGAZIONE

A
tre anni

Il totale degli interessi pagati sarà maggiore per un prestito che dura 
tre anni, perché gli interessi vengono pagati per un periodo di tempo 
più lungo, anche se i rimborsi mensili saranno inferiori.

RISPOSTA

B
La riparazione del motore

Costi attesi =  costo x probabilità di dover pagare il costo
Riparazione motore = €1.000 x 50% = €1.000 x 0,5 = €500
Sostituzione aria condizionata = €4.000 x 10% = €4.000 x 0,1 = 
€400
Eventi imprevisti suggeriscono l'utilità del risparmio precauzionale.

RISPOSTA

C
E' un ottimo affare, in quanto equivale a pagare un tasso d'interesse 
negativo

Il prestito originale equivale a €10.000 x 5 = €50.000; il rimborso a 
€2.500 x 20 = €50.000. Un prestito rappresenta una somma di 
denaro che è ottenuta per un periodo di tempo e restituita con 
interessi, solitamente a rate periodiche. Può essere utile a un individuo 
o a un'impresa per acquistare un bene costoso e ammortizzarne il 
costo nel tempo.
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ALFABETIZZAZIONE FINANZIARIA

Prestito per gli studi
Stai pensando di prendere un prestito per lo studio per 
un periodo di cinque anni, per un importo di €10.000 
all'anno. Sono necessari 20 anni per estinguere il 
prestito, pagando €4.000 ogni anno. Quali di queste 
considerazioni è corretta?
A. È un cattivo affare in quanto il tasso di interesse è 

molto alto
B. È un cattivo affare, visto che viene utilizzato per 5 

anni ma viene ripagato per 20 anni.
C. È un buon affare, dato che implica un tasso 

d'interesse pari a zero
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ALFABETIZZAZIONE FINANZIARIA

Trade-off

Ogni scelta rilevante in ottica di ciclo di vita comporta 
una scelta tra due opzioni contrastanti: studiare o 
lavorare; scegliere una professione o un'altra; comprare 
o affittare casa; spendere o risparmiare... Nel valutare 
queste opzioni si dovrebbe…
A. fare un elenco dettagliato dei costi e dei benefici 

attesi di ogni alternativa
B. farsi guidare dall'istinto
C. limitarsi a seguire il consiglio di un esperto o di 

qualcun altro
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FAR DI CONTO

Piano di risparmio

Su un conto a risparmio accumuli €500 all'anno per 10 
anni, con capitalizzazione composta. Tuo fratello non 
risparmia nulla per 10 anni, ma poi riceve un regalo di 
€5.000, che mette da parte. Entrambi ricevete la stessa 
somma, ma chi avrà più soldi dopo 20 anni?

A. Tu
B. Tuo fratello
C. Avrete la stessa quantità di soldi



RISPOSTA

SPIEGAZIONE

A
È un cattivo affare in quanto il tasso di interesse è molto alto

"Interessi = Valore del prestito - Importo rimborsato = 
= €80.000 - €50.000 = €30.000
Tasso d'interesse del prestito = Interessi/Valore del prestito = 
€30.000/€50.000 = 0,6 = 60% 
Gli operatori finanziari dovrebbero sempre rendere chiari e 
confrontabili i tassi di interesse. Un prestito per motivi di studio può 
rendere nel tempo grazie ai redditi generalmente maggiori una volta 
che si inizi a lavorare con un titolo di studio più elevato."

RISPOSTA

SPIEGAZIONE

A
fare un elenco dettagliato dei costi e dei benefici attesi di ogni 
alternativa

Ogni scelta comporta la rinuncia a un'alternativa: il costo associato a 
questa rinuncia è chiamato "costo opportunità". I costi devono essere 
confrontati con i benefici a lungo termine. Alcune decisioni possono 
essere irreversibili, quindi bisogna fare particolare attenzione: 
affidarsi solo all'istinto può essere controproducente, così come 
seguire i consigli di amici. Anche gli "esperti" vanno scelti con cautela.

RISPOSTA

SPIEGAZIONE

A
Tu

Grazie all'interesse composto, se si è riusciti a risparmiare €500 
all'anno, dopo 10 anni si avranno più di €5.000 sul conto. Ogni 
volta che viene pagato un interesse su una somma e lo si aggiunge al 
capitale totale, anche l'interesse aggiunto genererà a sua volta 
interessi da quel momento in poi.


